

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Zapadu Printing Co.,
1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription \$2.50 per year.

Titulárna: 1211 jižní 13ta ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knižnicou Americkou \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době premiéry oprávněn ku premiéře.

DO ČECH

Předplatil se na rok \$3.00. Spolu s Knižnicou Americkou \$4.00.

ZÁKLADNÍ PENÍZE

Jesu nejhezpečnější, když se koupí na poště neb na expresu Money Order a třetí část se dá. Tak v registrovaném dopise, aneb jakoukoli bankovní cestovní listinu. Měsíční část je zápiska na poštovní notu, za kterouž v pádu straceni, kdokoli a kdokoli peníze obdržíti může. Na místě drobných příjmůme též 1- a 2-centové kolky. Všechny záležitosti našich zasílají pod jedinou adresu: pouze takto: Pokrok Zapadu, Omaha, Neb. Více není na adrese potřeba.

OHLÁŠKY

Dejbné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze za příplatek. Peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující palec, štítáme 25 centů za týden. Za různé ohlášky, blahopřání, smrti a jiná, štítáme \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Necht' každý proto přiloží objednávku tolik peněz, jak velkou ohlášku místí si přeje. Cený ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Zapadu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZAPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 6. března '95

BUD'ME VDĚČNI MINULÉMU KONGRESU za to co mohl vykonat — totiž ještě horšího než učinil — a nevykonal.

DLE SVORNOSTI JE PRÝ V TEXASU vyražen lynchování pšišně zakázáno. To asi Texaňm zapovězené ovoce nejlépe chutná.

Z BOHATÉHO NEW YORKU, kterým jest střediskem obchodu a sídlem nesčetných milionářů, sdělují se nyní, že "už" mají dost peněz na pomník Grantovi. Nu, však už je také čas!

MÁME PROZATÍM STRANU REPUBLIKÁNSKOU, demokratickou, populisticou a prohibiční a teď se zakládá ještě jedna nová, stříbrnánická. Čím více, tím veselji. Aspoň bude na výběr!

POLITICKÝ REDAKTOR SVORNOSTI "vynašel", že kdyby čelní demokraté nebyli ve službách trustů, bývalo by clo na cukr zrušeno. To nepochybně spal spánek spravedlivých v době zákona McKinleyho.

V KONFERNENČNÍ KOMISI OBOU ZNĚMŮVEN kongresu vyškrtuta byla z rozpočtu položka \$40,000 na hubení hmyzu lesního v Massachusetts, ale neuložena na její místo položka pro koupi semene osadníkům západním.

ZA MINULÝ MĚSÍC obnášel schodek v příjmech vládní pokladny \$2,807,978 a za osm měsíců tohoto úředního roku \$36,295,771. Dle toho můžeme počítati na jisto schodek za celý rok úřední kol 50 milionů. Tak hospodaří demokraté!

V SNĚMU ILLINOISKÉM navržena předloha, která požaduje, aby ustanoven byl státní inspektor na pivo a sladové nápoje. K čemu to? V Chicagu samotném inspektuje pivo každodenně asi tak milion lidí a konají to rádi, ba ještě sami za to platí.

V NOCI ZE DNE 10. NA 11. BŘEZNA připadá úplné zatmění měsíce, viditelné na mnoha místech sev. Ameriky a v celé jižní Americe, ústečně i v Evropě, Africe a na atlantickém a tichém oceánu. Zatmění začne večer 10. března v 7 h. 7 min. a skončí 11. března hned po půl noci.

STŘÍBRNÁČNÍCI nemohou učiniti nic moudřejšího, než založiti vlastní stranu. Pak aspoň strany ostatní budou vědět na čem jsou a kde stojí. Takto všechny strany lákají stříbrnáčnický aby si je udržely a dopouští se chyb, které by nečinily,

kdyby stříbrnáčnické tvořili vlastní stranu.
SROUNA ANNA GOULDOVA, dcera J. Jay Goulda, koupila si v pondělí za cenu 2 milionů dolarů a přestoupil na katolickou víru manžel a titulem hraběte — Pavla Ernesta Boniface de Castellane. Den zadání o rozvod ohlášen bude později.

STŘÍBRNÁČNÍCI DEMOKRATÉ vydali prohlášení, kterým vyzývají všechny demokraty, aby požadavak neobmezeného ražení stříbra byl všeobecně stranou demokratickou přijat. Jestli se to stane, měli bychom pak tři stříbrnáčnické strany, demokratickou, populisticou a čisté stříbrnáčnickou.

BRAZILIE uzavřela novou smlouvu za tím účelem, aby splatila své papírové peníze a zlepšila svou měnu. V Rakousku též jak známo vláda měnu zlepšuje. Jen v pokročilých Spojených Státech dějí se pokusy o zhoršení měny, znehodnocení, vypuzení měny platinové a zavedení měny platinové, stříbrné.

JÍŠ I DĚTI vraždí. Mladou otcovrazeckou je 11letá černošská holka v Charleston, W. Va., Cordelia Hillová. Před 2 týdny pohádala se otec a matkou a hrozila ji zabitím, počal ji bít. Dítě chopilo revolver a otce zastřelilo. Byla postavena před soud co vražednice a její jediná obhajoba byla, že bránila matku, jelikož myslila, že otec ji zabije a porota uznala ji nevinou.

SNĚMOVNA poslanců odepřela povolití položku v rozpočtu schodkové na obnos \$425,000, o kterouž část dohodli se sekretář Gresham a vyslancem anglickým co náhradě, za zadržet anglických lodí, pytláčtích v lovištích tuleňů. Proti položce bylo namítáno, že je nesmyslné vysoká, že co by nejvýše mohlo být požadováno, je \$81,000. Musí tedy Anglicko chvíli posečkat na to, co Gresham tak ochotně povolil.

DLE ÚŘEDNÍCH ZPRÁV koupila cizina od nás v roce 1894 o \$45,417,500 méně, než v roce 1893 a to vzhledem tomu, že jsme jí všechny plodiny, obiliny, chleboviny a potraviny z farmy, tak jako tovary, nabízeli levněji než dřívě. Jak to přichází? Vždyť nám přece demokraté slibovali rozšíření našich trhů pomocí svého bodného obchodu? Patrně že neplní se jejich sliby, ani jejich naděje.

SAMÉ ZÁBRANKY NE DĚJÍ! KDO BY TO řekl, že senát kongresu Spojených Států něco bude moci odepřít korporacím železničním! A ono přece! Minulý týden zavrhli 42 proti 24 hlasům předlohu, kterou měly dráhy být oprávněny k spolčování se za účelem udržování cen dopravních, pod správou mezistátní komise, tedy k tomu, co mělo mezistátní komisi a zákonem proti takovému spolčování (pooling) být zamezeno. Minulý měsíc prošla předloha dotýcná v sněmovně poslanců a měli jsme jistě za to, že projde i v senátu, však ona přece ne!

SLAVIE STĚŽUJE — "NEKOLIK JEN dnů a 53. kongres se odročí. Konečně! Celá země si oddychne až tento nejneshopnější a svých povinností nejnědbalejší kongres se odebere na odpočinek." — Těhle Slavii také aby čerchmant se zachoval! Chtěla mít demokratický kongres a teď jej takto mrská a přece kongres ten zničil zákon volební, zrušil zákon Shermanův, zrušil zákon McKinleyho, zrušil blahobyt republikánský, vůbec počínal si zcela dle platformy demokratické, tak že by vlastně mělo demokratické srdce Slavie plesat radostí. Republikáné se jí nezachovali, demokratický kongres jí sklamal, a populisty neouhlasil, — což aby natáhla opět tu "neodvislou" škrabošku, která jí v letech sedmdesátých tak výborně sloužila!

BILIONOVÝ KONGRES! TO JAMÉ UŽ dávno neslyšeli! Před 4 a 5 roky bylo toho ale v demokratických listech plno! Proč teď tak ticho? Inu proto, že právě minulý i předešlý kongres byly právě tak bilionovými, totiž povolily právě tak okrouhlou sumou jeden bilion za dva roky na obecné vydání, jako poslední republikánský, podajte tím důkaz, že s menším povolením těžko se obejtí. Ale demokratické časopisy posud se neopíraly, že druhdy republikánskému kongrasu křivdily!

BRATŘI SLOVÁČI SE TĚM. Budou mít v bruku více časopisů slováckých v Americe než na Slovači. Minulý měsíc počal vycházeti v Clevelandě malý šestistránkový měsíčník, "Rodina", který slibuje být národním a přinášeti jen původní práce a překlady ze slovanské literatury. Hlavní zřetel chce věnovat práci dramatickému. Vydavatelé jsou pp. J. A. Ferenčík a J. V. Rožko, — prvníjší jest redaktorem, posledníjší má v Clevelandě knihkupectví a obchod přepravní. Předplatné na list obnáší \$1.00 na rok a adresa jest 206 Holton St., Cleveland, Ohio.

BAVELNA MÁ NÍZKOU CENU A PROTO je zle farmerům na jihu; pšenice má nízkou cenu a proto je zle farmerům na severu; chleboviny i maso mají nízkou cenu a proto je zle rolníkům v Anglii, Francii, Rakousku, Itálii i Německu a ve všech těch zemích dovolávají se pomoci vlády; teď sděluje z ostrova Kuby náš konsul, že devíti desetinám plantážníků tamnějších brozí bankrot, následkem nízkých cen cukru. Na některých plantážích práci zastavují, jelikož se při nynějších cenách nevyplácí titinu sklizeň a zpracování Kamkolivěk se obrátíme, všude je zle!

DĚLEJ JAK DĚLEJ, BŮDE KVĚTNA všude. V státním sněmu Nebrasky podána byla předloha, aby městům metropolitním (Omaha) dána byla úplná samospráva, totiž, aby se státní sněm zákonem, ale občanstvo hlasováním tvořilo si zákony pro správu města potřebné. V theorii jest to ovšem zcela správným, ale státní sněm k tomu nesvolil. V Chicagu opět časopisy dovolávají se státního sněmu, aby se ujal celé správy města a zbavil je bůdlerů. Tak jeden ta mnějš časopis píše: "Jestli že tito radní, kteří páší takové věci tak drze a nestydatě jsou zástupci mravnosti, ctivosti a poctivosti obecné, pak samospráva mají se čle a bylo by lépe, aby Chicago bylo ovládáno ze Springfieldu." — To by mělo pouze jen ten praktický výsledek, že by sídlo bůdlerů přeloženo bylo z Chicaga do Springfieldu.

PRVNÍ ZMĚNA V KABINETU CLEVELANDOVĚ stala se minulý týden. Vrhni poštovní Bissell nabažil se slávy a vracel se ku své advokátské práci, která prý vynáší více. Na jeho místo povolán byl presidentem poslanec Wilson, jehož lhůta s nedělí vypršela a jelikož nebyl znovu zvolen, byl by se stal státníkem na zahálec. Bissell pečoval dosti dobře o povinnosti úřadu svého, ač demokraté často stěžovali na něho, že dost rychle republikány z úřadů neodklízí, což z politikářů jest hlavní věc. Wilson bude jim asi z toho ohledu milejší. Již častěji vysílány byly z Washingtonu zprávy o nastávajících změnách v kabinetu Clevelandově, však teprve nyní se jedna dostavila. Za dřívější lhůty pres. Clevelanda byly pouze dvě změny v kabinetu a ze všech presidentů byl pouze jediný, s nímž kabinet setrval bez změny do konce lhůty, — Pierce.

V MINULÝCH DNECH BYLO PRODÁNO v Kalifornii 4 miliony galonů vína po 12½ centech galon a to prý loni bylo ještě levnějším. V New Yorku prý asi toutéž dobou prodáno bylo množství kalifornského vína

blého, Zinfandel, po 2½c. galon a port po 29c. Pivo pro-lává se z pivovarů po 20 i 25c. galon a když víno je k dostání za poloviční cenu, pak by věru neměla být nouze o dobré víno a neměly by se prodávati všeliké ty břečičky, které za víno se vydávají. Též mělo by víno být v drobném prodeji levnějším a vejti ve všeobecnějším používání. Víno je nezdrazvňjšt z nápojů lihových. Když se může dobré víno, — a takovým kalifornské víno jest, prodávati tak levně, není též příčinou k dovážení téhož z ciziny. Vřak ona většina vína za importované prodáváno jest kalifornské.

V MĚSÍČNÍM FORUM VYTVRLEJ A. S. Heidelberg, proč se zlato ze Spoj. Států vyváží. Uvádí, že neplyne zlato ze země na pouhé přínti peněžních evropských. Jestli chci mít naše zlato, musí ovšem něco zaň poskytnouti. Dle jeho zkoumání plyne zlato naše do Evropy z následujících příčin: Američané Evropu každoročně navštěvují vyváží a utratí tam asi 100 milionů; přepravním společenstvem za dopravu nákladů i osob platí se asi 100 milionů; dividend na kapitály evropské a úroků na půjčky zde uložené platí se asi 150 milionů, celkem tedy asi 350 milionů. Naproti tomu bilance mezinárodní vykazuje 200 i méně milionů dol. ročně v náš prospěch, totiž, jen o tolik vyvážíme více plodin a tovarů než co přivážíme a proto rozdíl musíme křítí hotovými, kteréž v celé Evropě jest zlato a pouze jen zlato. Kdybychom měli měnu jen stříbrnou, musili bychom ovšem zlato kupovati ku krytí nepřiznivé bilance.

CO NÁS STOJÍ A STÁTI BUDE TEN špás, že máme demokratickou vládu a opravu celní, to nebude nikdy zjištěno a kdyby bylo, tedy nebude nikdy pochopeno. Vezměme za příklad jen jedno: Porovnejme počet ovce a jejich cenu v letech 1892 a 1894. Dle úředních zpráv bylo v letech:

1892	1894
Ovce 44,938,365	42,294,964
Cena \$116,121,270	\$66,685,767
Cena kusu \$2.85	\$1.58

Obnášit ztráta na ceně ovce jedině 50 milionů dolarů, nepočítaje ztrátu na ceně vlny. Při tom ovčímství krásně hyne, ovce ubývá a v kratkosti splní se blahý sen fanatiků svobodno-obchodnických, že totiž zde ovčímství zanikne a my budeme všechnu potřebnou vlnu kupovati v Argentině a Australii — budeme-li mít totiž čim a zač. Cizina nebude od nás kupovati ani o zrno pšenice, ani o vlákno bavlny více, než co bude potřebovat, tak jako vždy činila a kde vezmeme tedy peněz, abychom kupovali pak to z ciziny, co jsme až posud doma měli?

NEJNOVĚJŠÍM DŮVODEM STŘÍBRNÁČNÍKŮ pro zavržení měny dvojité, zlaté i stříbrné, — platinové a zavedení měny jednotné, stříbrné, jest to, že prý původně, před 100 lety, měli jsme měnu stříbrnou za jedině zákonitou, jejíž jednotkou byl stříbrný dolar. Pravda, pravda! Ale tehdy měli jsme také otroctví a zákony k jeho ochraně a jestli máme vraceti se zpět a zaváděti znovu co bylo druhdy za dobré a zákonitě uznáváno, proč ne též otroctví? Jádrem otázky peněžní není co bylo, ale co bude, aneb co by se mohlo stát. Zrušením měny dvojité jako máme, vypuzením měny platinové a zavedením měny poloviční hodnotu mající uvržena byla by celá země dojistu do zmatků finančních a krise, v jaké se nikdy před tím nenalézala a tomu předejti jest úlohou republikánských finančníků. Blábolení, že zrušení neobmezené ražby stříbra zavinilo nynější třeš, jest až přespříliš průhledným nesmyslem, vzhledem k tomu, že máme teď šedesátkrát více stříbrné měny raženo, než bylo dřívě za celých 80 roků

a že v minulých 20 letech před nastoupením demokratické vlády a demokratických zákonů dostoupila země nejvyššího stupně blahobytu, na jakém kdy stála.

PŘED NEKOLIK MĚSÍCI ROZKROJILY dem. časopisy své lehkovorné ústenky, že se časy lepš a ukazovaly za důkaz několik blých vran, když už a hejly bály se na světlo. Poukázali jsme hned tehdy na to, že jsou to pouhá tšátnská jablůčka a každý se do této doby mohl přesvědčit, kdo měl pravdu. Jak se časy "zlepšily" toho důkaz bylo by na fóry. Střížtež zde prozatím tyto: Dennici píše J. K.: "Asi měšce před uplynulým novým rokem mohl štenář časopisů zhnsta čísti, že se blahobyt počíná opět vzrůhati a neuf doba daleká, kdy všecko zas se vzhopí a pokvete. S těmi předpověďmi a nadějmi špatně se rýmuji zvěsti z uhelen: že uhlokopům v Ohio se dostává podpory od dobročinných obchodníků v Clevelandu, by ubožáci nepomřeli s rodinami hladem." — Ve Volnosti opět: "Nouze o práci je tak veliká, že je nucen zahálet i ten, který by rád pracoval třeba jen za 50 centů denně." — To jest nový příspěvek k pravdomluvnosti demokratických časopisů.

Zprávy osobní.

— Pan Pták, obchodník se šatstvem z Tyndall, So. Dak., byl v Omaze v sobotu. Byl na cestě obchodní do St. Joseph a Leavenworth a zdržel se v Omaze přes den i byla nám velice mila jeho návštěva a pohovoření o přátelích a známých dakotských.

— Pan J. A. Krška z Linwood byl minulý týden v Omaze. Přijel sem, aby dal si patentovati vynález, totiž pohodlné řízení "check rower" na sazečce kukurice. Přejeme mu, aby patent byl povolen a dobře jej zpeněžil.

— Oblíbený český obchodník z West Point, pan J. Jerman, navštívil minulý týden naši pšišárnu. Připravuje se ku zásobení svého obchodu novými zásobami a navštívil tudíž za tím účelem několik zdejších velkoobchodníků.

Kdo vyhraje oněch \$300?

Nový způsob jak lze nalézt vhodné jméno pro jejich vřihnutí nový oves přijal byl John A. Salzer Seed Co. Nabízí \$300 za vhodné jméno pro jejich nový oves. Jejich katalog vám poví vše. Holníci jsou nadšeni nad tímto ovsem, tvrdíce, že možno jej vypěstovati 200 buřů po akru. Budete jej chřítí. Holníci oznamují, že nasekali po směšném semeně Salzerových 6 tun sena, 112 buřů korny po akru v sněmž počal a 1161 buřů bramborů z 2 akry. Zašlete tento vyřtřížek s 10c. v poštovních známkách John A. Salzer Seed Co., La Crosse, Wis., a obdržíte zdarma jejich obrovský katalog a balíček \$300 ovas.

K pacifickému pobřeží a všem hranicím na západě

po Union Pacific dráze, protínající čarokrásnou krajinu. Čtete rychlost jízdy do San Franciska z Omahy za 67½ hodin; z Omahy do Portlandu za 65½ hod. Pulmanovy vozy prvé třídy. Nepředělitelné jídelní a pohovkové vozy. Vycpávané Pullmanovy vozy denně mezi Council Bluffs, Omahou a San Franciskem po C. & N. W. a Union Pacific dráze bez přeseďání, pojíže se v Cheyenne a podobnými vozy, jedoucími do San Franciska. Příměrná doba odjezdu a služby do Colorada, Utah, Wyoming, Idaho a stanic v Montaně. [40ú

HARRY P. DEUEL,
městský jed., 1302 Farnam st.

Pošlete si pro ni. Jest zdarma.

Každý, jenž jest nespokojen se svým okolím a jenž chce stav svůj zlepšiti, věda dobře, že tak učiniti může, když mu dána bude dost malá příležitost, měl by dopisati na J. Francis, Omaha, Neb., o vřtisk malé knihy, nedávno vydané cestovním odborem dráhy Burlington. Kniha tato nese název "A New Empire" a obsahuje 32 stránek poučných údajů, týkajících se Sheridan okresu a Big Horn Basin, Wyoming, a řiných tamních plánů, k nimž se obrací tisíce nadějných zraků. do27bf